

СТАНОВИЩЕ

От доц. Петър Райков Петров

Русенски университет „А. Кънчев“

На дисертационен труд на тема: „ Специфика на миграционните процеси в България” ”

Област на висше образование 1. Педагогически науки

Професионално направление 1. 2. Педагогика

Докторска програма: Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика)

Автор: Ивелина Дянкова Михова

Научен ръководител: проф. д. ик. н. Лучиян Ангелов Милков

I.Общо представяне на процедурата и докторанта

Обявената процедура се основава на Заповед №РД 16-081/27.04.2021 год. на Ректора на ШУ „Еп. Константин Преславски“. От предоставените документи се придобива информация за изпълнението на всички процедурни правила и изисквания от Ивелина Дянкова Михова в периода на задочната докторантура. Пред нас е един кандидат с богата професионалната биография целенасочено ориентирана към проблема на дисертацията. Този факт е доказателство за придобитите познания и практически опит през годините, съотносими към сложните миграционни процеси в съвременния свят, специфизирани на национално и регионално равнище. Индивидуалното професионално развитие във времето е с проектно ориентирано към този сложен глобалистичен проблем.Следователно ценностното изражение в професионалната биография предава своета качествена проекция към постигнатите резултати в дисертационния труд. Той е разработен с обща текстова част от 278 стр. В него са включени: въведение, три глави, заключение, приложения. Използваната литература е в следното изражение: 353 на кирилица, латиница и Интернет ресурси. Като допълнение са предложени 54 нормативни актове от българското; 17 от международното и 28 от европейското законодателство. В дисертацията текстът е подкрепен с 20 графични изображения. Като общ извод: в структурно и съдържателно отношение дисертационния труд отговаря на изискванията за придобиване на образователна и научна степен „доктор“.

II. Съдържателни измерения на дисертационния труд

Глобализацията като сложно социално и икономическо явление дава своето решаващо отражение върху съвременните миграционни процеси. Логично и естествено е тази констатация да бъде фундамента върху, който е изгражда изследователската стратегия в дисертационния труд. След внимателния му прочит се придобива /а и потвърждава/усещането за рефлексивността на автора му разглежданите проблеми, независимо от сложността и многоаспектността на научната територия. Тя е пространна по своя характер, отваря широко „поле“ за констатации, анализи, примери и изводи в представените три глави на дисертацията. Няма да ги очертаваме в последователен вид, но ще ги изведем под формата на няколко платформи, които са информационни цялости и подпомагат реализирането на целта и задачите на изследването. Теоретично-конструктивната платформа отразява: основните понятия „миграция“, „емигрант“, „имигрант“, „бежанец“ и др., както и известните теории за миграцията. Теоретичната валидност и обективност се осигуряват чрез използваните нормативни актове (54 от българските закони, 17 от международното и 28 от европейското законодателство). Ще е необходимо да се посочат и основните проблемни области, очертаващи миграцията в световен мащаб – глобализацията и миграцията; посоката на доминиращите миграционни посоки, диференциация, феминизация и политизация на миграцията. Информационно-съдържателната платформа е с насоченост към миграционната политика на България с нейните правни инструменти и национални стратегии; важния въпрос за миграционно-правния статут на чужденците в Република България и др. Третата (практико-приложната платформа) е интересна с реалните постижения и анализи „на терен“, със специално внимание към интеграцията на имигранти в Бургаска област – най-голямата област в страната. Характеризира се миграционната политика в региона, засяга се ролята на семейството при избора на миграция, преките отговорности на институциите по отношение на пребиваващите чужденци, предлагат се данни на Евростат за броя им по пол, възраст и гражданство и др. В рецензирания дисертационен труд се прави сполучлив опит да се анализират, обобщат и систематизират препоръки , организационни и институционални решения за по-пълно осветляване картината на миграционния процес в Бургаска област.

Обявените параметри на изследването (обект, предмет, цел, задачи, хипотеза) са предложени към първа глава на дисертационния труд. Използваният приложен инструментариум е декомпозиран като комплексен

вариант на изследването: изследователска методика; методи на историко-педагогическо и социално изследване. Количественният анализ на данните е подробен в съответствие с научната и нормативно определената лексика.

III. Научни приноси

Научните приноси на Ивелина Михова са на представително равнище със значимост за съвременните миграционни процеси в България. От предложените научни приноси открояваме т.н. *иновационна концептуалност* – направен е анализ на миграционно-правния режим за пребиваване на чужденци в нашата страна и е очертана дейността на компетентните държавни органи.

Посочените *публикации* (4 на брой), съответстват на темата на дисертационния труд.

Авторефератът като обемна характеристика (39 стр.) и съдържание отговаря на формата на дисертацията.

IV. Бележки и препоръки

Ще се ограничим в рамките на препоръките. Логично и естествено е в дисертационен труд, в който емпиричните методи да са в съкратен обхват, да се акцентира на теоретичната материя с цел да се обогати общата изследователската представителност на дисертацията. По наше мнение в предстоящи теоретични и емпирични изследвания могат да бъдат реализирани не само идеи в спектъра на бързата реакция и институционална активност в аспекта на приложни практики с бежанци, но и емпирични методи (напр. експертна оценка) с цел обогатяване на данните и потвърждаване на резултатите. Разбира се всеки прагматичен или научен подход е индивидуално решение, подкрепено от професионални намерения, мотиви и очаквания за реални постижения в кариерното развитие. Предлагаме резултатите от настоящото дисертационно изследване да получат представителност в монографичен труд, който да бъде използван от специалисти, ангажиращи се и проявяващи интерес към феномена миграция и съвременната миграционната политика на държавата.

V. Общо заключение:

Дисертационният труд притежава качествата на задълбочено и аргументирано теоретико-приложно изследване с прецизен научен стил на изложение. Това ми дава достатъчно основание да предложа на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Ивелина Дянкова Михова по област на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.2. Педагогика, Научна специалност „Теория на възпитанието и дидактика“ (Социална педагогика).

АВТОР НА СТАНОВИЩЕТО:

Гр. Варна


(доц. д-р Петър Петров)

14.05. 2021 год.